



盘龙桥畔好戏连台 名家荟萃戏迷拉歌 黄梅有戏 戏有引力

8月24日晚,黄冈市黄梅县盘龙桥畔,黄梅“戏”引力——2025黄梅戏艺术周活动圆满收官。这场为期7天的盛会,将3公里河道两岸化作露天大剧院,而黄梅戏的韵律,也借着这场活动的余温,成为这座城市最动人的底色。

7天大戏免费开放

这场黄梅县首次以“艺术周”形式举办的黄梅戏盛会,名家荟萃、星光熠熠。既有杨俊、赵媛媛、孙娟3位梅花奖得主组成的“星光矩阵”,也有潘文格、余顺、涂小勇、张小威、丁格、周洪年、徐记柱、张莉等名家登台,还有本土名角崭露头角,让广大戏迷过足了戏瘾。

梅花奖得主赵媛媛一曲《谁料皇榜中状元》拉开经典序幕,清亮唱腔划破夜空,台下喝彩如雷。“多年未见这样的热烈场面!”她难掩激动,“艺术周不只是展作品,更是育观众,这是黄梅戏的新机遇。”

《天仙配》《夫妻双双把家还》《对花》《奴才大青天》等经典剧目接连上演,让观众沉浸在黄梅戏独特的声腔韵味里。“为最大限度地满足戏迷们的需求,黄梅戏艺术周将现场设置在盘龙桥这一公共空间,为期7天,免费向公众开放。”黄梅戏艺术周总导演吴桐介绍,除经典唱段、小戏外,还有戏迷拉歌、戏曲合唱、戏迷互动、文旅推介等多种形式的活动,让黄梅戏的“戏”引力持续释放。

“既弘扬文化、振兴戏曲,又促进交流、展示成果。”湖北省文联主席、梅花奖获得者杨俊的话,道出了这场文化盛宴的深意。

一戏情牵鄂赣皖

“家在黄梅,爱在黄梅,黄梅的山水惹人醉……”开幕夜的合唱声中,江西九江戏迷方彭林红了眼眶:“一句乡音,让跨省的陌生人变成自家人。”

这样的“跨省共鸣”在艺术周期间随处可见。嫁到南昌的黄梅戏迷夏雪萍专程返乡:“我是资深票友,走到哪唱到哪,就盼家乡的戏越唱越响。”山东、河南、海口等地戏迷也纷纷赶来,让盘龙桥畔成了跨省文化交融的大舞台。

艺术周由湖北黄梅戏艺术剧院主办,黄梅县黄梅戏协会承办,九江市黄梅戏活动中心、蕲春县黄梅戏协会、英山县黄梅戏协会共同协办。这种跨省联动,让黄梅戏成为连接鄂赣皖的文化纽带。

“来自九江、安徽的艺术家们带来的不仅是经典唱腔,更有文化交融的深厚情谊。”湖北黄梅戏

艺术周现场,无人机绘制出《女驸马》等经典黄梅戏人物形象。

艺术剧院院长余文新表示,近年来,三省通过多种文化交流活动,共唱黄梅戏,共绘同心圆。

黄梅戏不仅串起了跨省的联动,更串起了一代代人“守根脉”的心意。离乡29载的一级演员张小威对此深有感触:“11岁离乡,见这么多人爱戏真振奋——召唤必归,这是守根脉。”

“年轻人接过来,根才扎得深。”16岁的湖北黄梅戏艺术剧院2021届学员刘瑾萱一身劲装,在《扈家庄》的表演中枪缨翻飞,身段刚劲,台下掌声如雷。

民间“草根戏班”同样成为传承的“活细胞”。黄梅县黄梅戏协会带来的《天女散花》《喊一声蔡郎哥》等黄梅戏歌,旋律婉转、乡韵醇厚。演员虽非科班出身,却凭着一腔热爱唱得情真意切。

“专业院团与民间力量同台献艺,既是对传统的致敬,更是对创新的探索。”杨俊说,“只有扎根群众、拥抱时代,黄梅戏才能永葆生机。”

文旅烟火共升腾

艺术周里,“戏”与“景”被巧妙串联。舞台上,主持人不时推介精品旅游线路:“咱黄梅不只有戏,更有好山好水。白天看四祖寺、五祖寺和老祖寺,把‘灵润黄梅’看够;晚上听段黄梅调,才是地道体验!”

“好戏看了,好景也没落下,这趟值了!”英山县戏迷段锦特意赶来,“早听说黄梅戏好,景也好,这几天白天去了五祖寺、四祖寺还有东山问梅村,古刹清幽得跟戏里‘禅意山水’一个样。”

据初步统计,艺术周期间,黄梅累计接待游客突破10万人次,旅游综合收入达8000万元,文旅消费活力显著提升。

戏韵更点燃了城市的烟火气。盘龙桥畔,唱腔与叫卖声相融,黄梅县地标优品馆的“黄梅时节”品牌展上,黄梅鱼面、枸杞椒盐茶饼等特产成了“香饽饽”,店长欧琪忙个不停:“黄梅鱼面、蓝莓果干第二天就卖断货!”

本地主播“乡野八妹”把直播间搬进夜市,推介特产时哼段《采莲歌》,人气大涨;黄梅挑花非遗传承人洪利的摊位前,戏曲元素香囊、手帕供不应求。

线上线下超百万观众通过屏幕与现场,沉浸在黄梅戏的悠扬与黄梅山水的灵秀之中。这场持续一周的盛会,让远道而来的戏迷朋友游在黄梅,乐在戏中。

(选自湖北日报客户端黄梅频道 文/图 吴慕枫 毛华山 洪江伟)



硕士农民张家进:以知识酿就“甜蜜事业”

当高学历人才与广袤农田相遇,会碰撞出怎样的火花?在襄阳市谷城县,首都师范大学硕士张家进给出了精彩答案。眼下,他精心种植的有机葡萄迎来大丰收,不仅吸引大批游客入园采摘,更成为当地农业转型升级的鲜活样本。

盛夏时节,谷城经济开发区过山口社区的绿色现代农业葡萄园内,一串串阳光玫瑰葡萄垂挂在藤架上,散发着清甜的果香。果园负责人张家进手持剪刀,熟练地为游客挑选熟果。

“颗粒饱满、甜度达22度,孩子每年都催着来!”游客王女士赞叹说。

2013年,在广东台资企业担任技术主管的张家进面临人生转折,其岳父在辽宁的葡萄园因经营不善濒临破产。他毅然辞去高薪工作,北上接手果园。

从施肥配比到修枝技法,从病虫害绿色防控到

产量精准调控,张家进用4年时间将北方葡萄品种与南方气候成功适配,从种植“门外汉”蜕变为农户称“葡萄博士”的行家里手。2017年,他带着阳光玫瑰、妃子黄后等优质品种返乡创业,成立绿谷现代农业开发公司。

创业之路并非坦途。2020年春,疫情导致葡萄滞销,连月阴雨又让80%的嫩果腐烂,直接损失超13万元。“头发几乎白了一半,但既然选择了,就要走到底。”张家进的妻子回忆道。

坚守源于对品质的执着。他坚持“三不原则”:不用化学农药、不施合成化肥、不追求高产。通过家养鹅群除草施肥、每米藤蔓仅留5串果、单串限重两斤、特制纸袋防虫护果等精细化管控,酿就了葡萄的天然甜度与美观品相。

“现在成熟的是5亩阳光玫瑰,产量1.5万斤;半

个月后妃子黄后接续采摘,持续至国庆。”张家进介绍,科学的种植模式让果园旺季日销千斤,产品直供武汉、十堰等地高端市场,年收入突破40万元。

随着有机食品需求增长,周边农户纷纷向张家进取经。“从病害防治到浇水时机,小张都手把手教。”果农刘远福的葡萄园今年首次实现丰收,亩均收益提升40%。目前,张家进已为23户农户提供技术指导,并建立“统一品种、统一标准、统一销售”的合作模式。

“农业现代化需要更多新农人。”张家进正与3个村庄洽谈土地流转,计划将有机种植规模扩增至100亩,同时打造花园式采摘园,发展“生态观光+自然教育”新业态。“希望用知识改变‘面朝黄土背朝天’的传统印象,让农业成为有奔头的产业。”

(选自湖北日报客户端谷城频道 作者 瑶晓青 吕涛 熊义洁)

两男子非法捕猎野生动物既追刑责又追民责

近日,由通山县检察院提起公诉及刑事附带民事公益诉讼的非法狩猎案一审宣判。两名被告获刑,并被法院判令共同承担生态环境损害赔偿金1.3万元。

法院审理查明,去年底至今年1月,被告人吴某某、金某某,在通山县划定的禁猎区和禁猎期内,多次使用单管猎枪及制式猎枪弹,大肆捕猎野生动物,其中包括一只国家二级重点保护野生动物白鹇,以及七只国家保护的“三有”(有重要生态、科学、社会

价值)陆生野生动物麂子。经鉴定,这些野生动物总价值达2.6万元(另案处理的两名犯罪嫌疑人已上缴生态环境损害赔偿金1.3万元)。

经审理,当地法院采纳了检察机关的公诉意见和公益诉讼请求。8月12日,法院分别判处吴某某、金某某有期徒刑以上刑罚,并判令二人共同赔偿生态环境损害赔偿金1.3万元。该笔款项将专款用于当地生态环境修复、野生动物保护及相关公共利益维护。

(阚巍 舒文琪)

法院“驻”进综治中心画出新“枫景”

“没想到,只来了两趟,没打官司也没交钱,就拿到了兼职报酬!”近日,三名青年在武汉市洪山区综治中心调解室,终于拿到被拖欠的工资后欣喜地说。这一高效化解纠纷的背后,是武汉市洪山区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极融入区域综治中心实体化运行,推动“非诉解纷挺在前”的生动实践。近年来,洪山区人民法院以区综治中心为平台,通过“中心吹哨、部门报到”机制

整合多方力量,构建起“多元调解+司法确认”的全链条解纷模式,努力实现群众诉求“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。2025年上半年,依托区综治中心平台,洪山区人民法院共受理纠纷877件,化解成功440件,化解成功后申请司法确认49件,开展速裁快审267件,指导调解566件,多元共治格局成效显现。

(宋搅月)

“知音·法官工作室”推动三级综治中心(站)实战化运行

近日,汉阳法院知音·法官工作室全覆盖入驻汉阳区11个街道综治中心,推动三级综治中心(站)实战化运行,促进矛盾纠纷实质性化解。

强化力量建设,实行三层对接。常驻区综治中心,任选一名骨干法官、两名资深书记员、N家法院特邀调解组织组成“1+2+N”法官团队常驻,助力区综治中心实现资源整合、要素集合、力量聚合。轮驻街道综治中心,根据街道主要矛盾纠纷类型,选取法官轮值。对接社区综治工作站,指导117个社区综治工作站开展矛盾纠纷化解工作,安排社区综治工作站人员跟班学习,提升基层自主化解能力。

健全工作机制,做实三项职能。做实调解释明引导,对综治中心排查

或受理的纠纷,引导群众首选非诉方式化解纠纷。做实多维指导调解,运用线上实时答疑、类案示范调解等方式,对其他入驻力量开展调解指导,增强就地解纷能力水平。做实诉调双向对接,构建调解先行、分层过滤、衔接配套、诉讼断后的纠纷化解体系。今年以来,区综治中心受理分流至法官工作室调解成功矛盾纠纷1800余起,司法确认500余件,就地速裁30余件。委托综治中心其他入驻力量成功化解280余起。

提升解纷质效,创新三种模式。构建“法院+”多元协同模式,继去年在4个重点商会挂牌工作联络点后,今年设立“驻武汉基金产业基地法官工作室”“驻大健康、汽车产业园法官工作室”。建立“示范裁判+批量化

解”类案调处模式,选取典型案件示范审理,作出示范判决后,由综治中心其他多元调解力量引导剩余案件参照调解。打造“科技赋能+掌上解纷”智慧解纷模式,用好“云上调解室”,对接人民法院在线调解平台,减少群众诉累。

加强前瞻预防,延伸三类服务。开展研判预警,依托“庭所联动”等机制,对苗头性、倾向性问题,提出法律风险防控预案,对已发生的矛盾纠纷,提供法律指引。开展巡回审判,组织庭审观摩,通过“庭后课堂”阐释法律知识。开展定制普法,收集群众法治需求,进社区、进企业、进学校提供法律咨询,增强群众法治观念。今年以来,开展巡回审判、定制普法等活动20余次。

(金红羽)

恩施市电力赋能景区“满格电”待客

8月24日,恩施市板桥镇新田村,国网恩施市供电公司板桥供电所党员服务队正在10千伏前山线王海坝支线带电施工,切实提升恩施鹿坪景区供电稳定性。

恩施鹿坪景区“世界最长斜行电梯”,是个网红打卡点。这部长380米、落差300米的斜形电梯,将进入景区路程从2小时压缩至2分40秒。鹿坪坪顶被绝壁环抱的古村落,村民过去进去需要攀爬42道拐、1520级山路石梯。

10年前的鹿坪坪,仅有一台20千伏

安变压器。目前,景区有5台变压器,容量1000千伏安,是10年前的50倍。可靠电力支撑起1家旅游公司、16家农家乐,惠及38户村民。如今,鹿坪坪跻身国家4A级旅游景区,年均接待游客超50万人次,村民户均收入实现翻番。

板桥供电所所长袁洪涛介绍,鹿坪坪景区由10千伏前山线供电,近期正在线上新装4台二次融合开关、5组智能故障指示器,深入推进行电“三大指标”攻坚战的同时,切实优化供电营商环境。

(何厚英 陈齐梅)

汉南法院强制执行筑牢诚信基石

近日,武汉市汉南区法院成功执结一起“小标的的大民生”案件,彰显司法威慑力。张某拖欠朋友刘某5万元借款拒不履行,执行干警调查发现其账户无财产,其本人也刻意失联,家属亦作虚假陈述。执行法

官突击搜查其住所,识破家属掩耳盗铃,在卧室找到藏匿的张某并立即拘传。面对司法拘留震慑,张某紧急筹款5万元当场清偿,案件执行完毕。

“我们将进一步强化执行力度

与强度,尽最大努力兑现当事人胜诉权益。”汉南区法院表示,将坚持以高压态势打击恶意规避的行为,在“小标的”的办案实践中筑牢民生基石。

(全苏 王一航)

公 告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,中国银行股份有限公司武汉刘家湾支行更名为中国银行股份有限公司武汉茶港支行,现予以公告。

2025年8月27日

机构名称:中国银行股份有限公司武汉茶港支行
设立日期:2001年12月31日
发证日期:2025年8月12日

机构地址:湖北省武汉市武昌区东三路7附3号
机构编码:B0003S242010035
许可证流水号:01137483
联系电话:027-87361745
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。